

区域动态（撒哈拉以南非洲）

目录

加纳.....	2
埃塞俄比亚.....	2
马里.....	2
索马里.....	3
坦桑尼亚.....	3
马达加斯加.....	4
乌干达.....	4
刚果（布）.....	5
贝宁.....	5
乍得.....	6
刚果（金）.....	6
尼日利亚.....	6
南非.....	7

加纳

【经济动态】推特将在加纳开设非洲业务总部

据加纳当地媒体报道,近日,社交媒体公司推特(Twitter)首席执行官杰克·多尔西(Jack Dorsey)宣布,推特将在非洲开展业务,并选择将非洲业务总部设在加纳。据称,推特选择加纳的原因在于其对互联网的开放态度,以及在《非洲大陆自由贸易协定》(African Continental Free Trade Agreement, AfCFTA)下的贸易机会。对此,加纳总统纳纳·阿库福-阿多(Nana Akufo-Addo)表示,推特选择加纳作为其非洲业务总部是一个好消息,加纳政府和人民对此非常欢迎。

——编译自 4 月 14 日 *Ghanaian Times*

埃塞俄比亚

【社会动态】埃塞俄比亚中部地区发生袭击事件

据埃塞俄比亚当地媒体 4 月 17 日报道,近日,在埃塞俄比亚中部的北绍阿(North Shoa)和凯米斯(Kemissie)地区,奥罗莫(Oromo)民族主义激进分子连续 4 天发动袭击。地方政府证实,袭击对上述地区造成了严重的破坏,并造成了大量的人员伤亡和物质损失,成千上万的人流离失所。其中,阿塔耶镇(Ataye)被完全摧毁,该镇的监狱遭到袭击,多名囚犯被释放。目前地方政府尚未公布具体的伤亡人数。

——编译自 4 月 17 日 *Borkena*

【社会动态】阿姆哈拉州多个城市发生抗议活动

据埃塞俄比亚当地媒体报道,4 月 19 日,数十万阿姆哈拉族人在包括德卜勒马科斯(Debre Markos)、沃勒德亚(Weldiya)和德西(Desse)在内的多个阿姆哈拉州(Amhara)城市举行集会活动,以抗议最近针对阿姆哈拉族人,特别是居住在奥罗米亚(Oromia)西部和本尚古勒-古马兹州(Benishangul-Gumuz)梅特克尔区(Metekel)的阿姆哈拉族人的屠杀及袭击行为。此外,一些抗议者还指责总理阿比·艾哈迈德(Abiy Ahmed)未能阻止袭击发生,并要求总理为该国发生的多起地区高级官员被暗杀事件负责。

——编译自 4 月 20 日 *Addis standard*

马里

【政治动态】马里将于 2022 年 2 月举行选举

4 月 15 日,马里国土管理部部长阿卜杜拉耶·马伊加(Abdoulaye Maïga)在新闻发布

会上宣布，马里第一轮总统选举和议会选举将于 2022 年 2 月 27 日举行，第二轮投票将分别于 3 月 13 日和 20 日举行，地方选举则定于 2021 年 12 月 26 日举行。此外，在选举之前，马里还将于 2021 年 10 月 31 日就宪法修正案举行全民公决。

2020 年 8 月 18 日，马里军人发动政变，推翻了时任总统易卜拉欣·布巴卡尔·凯塔 (Ibrahim Boubacar Keita)。但在国际舆论的压力下，马里军方于 2020 年 9 月至 10 月成立了过渡政府，并承诺将在 18 个月内将权力还给当选的领导人。

——编译自 4 月 15 日 *Maliweb*

索马里

【政治动态】索马里延长总统任期两年

4 月 12 日，索马里下议院召开紧急会议，通过了将现总统穆罕默德·阿卜杜拉希·穆罕默德 (Mohamed Abdullahi Mohamed) 的任期延长两年的法案。据悉，有 149 名议员投票支持该法案，3 名议员表示反对，1 名议员弃权。穆罕默德总统对这一决定表示欢迎，并表示这将纠正各方在总统选举模式上不断产生的分歧。但该决定也引起了国际社会和索马里民间社会组织的反对，称议会的这一决定将破坏 2020 年 9 月 17 日达成的选举协议以及各方旨在解决选举僵局的谈判努力。

——综合编译自 4 月 12 日 *The East African*、4 月 13 日 *Somali Affairs*

【国际关系】索马里总统出访刚果 (金)

4 月 18 日，索马里总统穆罕默德·阿卜杜拉希·穆罕默德 (Mohamed Abdullahi Mohamed) 抵达刚果 (金) 首都金沙萨，并与非洲联盟轮值主席、刚果 (金) 总统费利克斯·齐塞克迪 (Felix Tshisekedi) 举行了两个小时的会晤。根据刚果 (金) 总统府发布的声明，双方同意由非洲联盟在索马里目前的政治僵局中发挥主要调解作用。穆罕默德在会议中表示，齐塞克迪总统应利用其非洲联盟轮值主席的身份来推动这一进程，此举或许能使索马里的各利益相关方重新回到谈判桌上。

——编译自 4 月 20 日 *Garowe Online*

坦桑尼亚

【经济动态】坦桑尼亚与乌干达签署原油管道协议

据乌干达当地媒体报道，4 月 11 日，乌干达政府与坦桑尼亚政府签署了《东非原油管道协议》 (East African Crude Oil Pipeline agreement)，该协议的签署标志着输油管建设的开始。这条管道将连接乌干达霍伊马 (Hoima) 到坦噶港 (Tanga) 的石油运输线。据悉，该管道预计需要 4 年才能完成建设，并将为两国提供大量的就业岗位。一旦完工，它将成为世界

上最长的加热原油管道。

——编译自 4 月 11 日 *The Independent*

马达加斯加

【社会动态】马达加斯加延长国家卫生紧急状态

由于新冠肺炎确诊病例增加，4 月 3 日晚，马达加斯加总统安德里·拉乔利纳（Andry Rajoelina）在国家电视台发表讲话，宣布全国进入为期 15 天的国家卫生紧急状态。

4 月 18 日晚，拉乔利纳总统宣布，将国家卫生紧急状态延长 15 天，具体措施包括：继续关闭学校；阿那拉芒加（Analamanga）、博爱尼（Boeny）、萨瓦（Sava）、阿齐那那那（Atsinanana）以及诺西贝（Nosy Be）将采取封锁管理并且实行宵禁，宵禁时间为晚上 9 点至凌晨 4 点；由于确诊病例骤增，索菲亚地区（Sofia）自 4 月 21 日起也将实施上述措施。

——综合编译自 4 月 4 日 *Anadolu Agency*、4 月 19 日 *Lemag.info*

乌干达

【政治动态】乌干达政府承认选举前逮捕了上千人

由于乌干达反对派“全国团结平台”（National Unity Platform, NUP）向政府施压，要求政府承认并解决安全部队拘留其 423 名成员和支持者的问题，4 月 15 日，乌干达内政部长杰杰·奥东戈（Jeje Odongo）在提交给议会的报告中承认，政府在 2020 年 11 月的抗议活动中逮捕了 269 人，并逮捕了与选举暴力相关的 1035 人，总人数达 1304 人。但奥东戈坚称，“全国团结平台”声称失踪的 423 名人员中仅有 58 人目前在政府的关押之下，其他 365 名失踪者则可能是由于罪行暴露担心被捕而藏身于村庄之中。

——综合编译自 4 月 16 日 *Africanews*、*Daily monitor*

【国际关系】美国对乌干达官员实行签证限制措施

4 月 16 日，美国国务卿安东尼·布林肯（Antony Blinken）宣布对部分乌干达州官员实行新的签证限制措施，但并未透露这些官员的姓名。据称，这些官员破坏了乌干达的民主进程，特别是在 1 月 14 日大选之前的竞选活动中。该签证禁令主要针对的是乌干达的高级安全官员、政府官员和政客，其依据是美国国务院于 2021 年 3 月 30 日发布的《2020 年国家人权实践报告——乌干达》。对此，乌干达政府于 4 月 18 日作出回应，称“对报告的内容感到关切，因为其内容均来自于错误的信息、虚假的陈述以及对乌干达当地政治现实的不充分理解”。

——编译自 4 月 20 日 *Daily Monitor*

刚果（布）

【政治动态】德尼·萨苏-恩格索宣誓就职总统

4月16日，德尼·萨苏-恩格索（Denis Sassou-Nguesso）在刚果（布）首都布拉柴维尔宣誓就任总统，任期为5年，二十多位非洲领导人参加了就职典礼。萨苏-恩格索承诺，将进行“农业革命”，以使刚果（布）摆脱对石油和进口的依赖。现年77岁的萨苏-恩格索曾在3月21日的选举中赢得了88.4%的选票，他自1979年起就担任刚果（布）的领导人，除去20世纪90年代的短暂下野时期，迄今已累计执政36年。

——综合编译自4月16日 *Tv5monde*、*Africanews*

贝宁

【政治动态】多国就贝宁选举前暴力事件发表联合声明

4月9日，德国、美国、法国、荷兰驻贝宁大使馆以及欧盟驻贝宁使团发表联合声明，对贝宁选举过程中发生的诸多暴力事件表示遗憾，并对受害者表示声援。声明呼吁各方结束暴力行为，恢复平静，并以自由、和平、透明的方式举行选举。此外，各政治相关方应尽快开展对话，并表现出善意。

据悉，贝宁大选前曾发生多起暴力事件，贝宁总统帕特里斯·塔隆（Patrice Talon）曾表示，将严惩在竞选活动中实施暴力行为的人员。

——编译自4月9日 *U.S Embassy in Benin*、4月16日 *rtbf.be*

【政治动态】贝宁公布总统选举结果，塔隆获得连任

2021年4月11日，贝宁举行总统选举。4月15日晚，贝宁宪法法院院长约瑟夫·德约贝努（Joseph Djogbénu）于科托努（Cotonou）宣布，现任总统帕特里斯·塔隆（Patrice Talon）及其竞选搭档玛丽亚姆·沙比·塔拉塔（Mariam Chabi Talata）以86.29%的选票获胜，二人将分别出任贝宁的总统和副总统。在其他候选人中，阿拉萨内·苏马努（Alassane Soumanou）和保罗·翁佩（Paul Hounkpè）获得了11.36%的选票，瓦伦丁·科豪（Valentin Kohoué）和艾伦·乔西亚斯·阿戈萨（Irené Josias Agossa）则获得了2.33%的选票。

——编译自4月16日 *Agence Benin Presse*

乍得

【政治动态】乍得公布总统选举结果，代比获得连任

4 月 11 日，乍得举行第一轮总统选举投票。4 月 19 日，乍得国家独立选举委员会于恩贾梅纳 (N'Djamena) 宣布了此次选举的初步结果，现任总统伊德里斯·代比·伊特诺 (Idriss Deby Itno) 以 79.32% 的选票获得连任，迎来第 6 届总统任期。据悉，此次投票的选民参与率为 64.81%，乍得最高法院将对选举结果进行进一步确认。值得注意的是，此次选举遭到了多名反对者的抵制。

——综合编译自 4 月 19 日 *Tchadinfos*、*Tachad.com*

【政治动态】乍得总统代比因伤去世

据乍得当地媒体报道，4 月 20 日，乍得军方宣布，总统伊德里斯·代比·伊特诺 (Idriss Deby Itno) 在 frontline 指挥政府军与北部的叛军作战时受伤，并在返回恩贾梅纳 (N'Djamena) 后去世，享年 68 岁。乍得已成立了由其儿子马哈马德·伊德里斯·代比 (Mahamat Idriss Deby) 领导的军事过渡委员会，过渡期为 18 个月。此外，军方还宣布了一系列措施，具体包括：成立过渡政府；关闭陆地和空中边界，直至另行通知；在全国范围内实行宵禁，宵禁时间为下午 6 点至凌晨 5 点；为代比总统进行 14 天的全国哀悼等。

——综合编译自 4 月 20 日 *Tachad.com*、*France 24*

刚果 (金)

【社会动态】刚果 (金) 调整宵禁政策

刚果 (金) 自 2020 年 12 月起实施宵禁，宵禁时间为晚上 9 点至凌晨 5 点。2021 年 4 月 13 日，刚果 (金) 新冠肺炎应对工作组召开会议，以评估该国境内的疫情情况以及新冠肺炎预防措施。工作组于会上宣布，刚果 (金) 将取消疫情较轻省份的宵禁措施。对于新冠肺炎确诊病例持续下降的省份，其宵禁时间也将更改为晚上 10 点至凌晨 4 点。此外，该国将自 4 月 19 日起在全国范围内开展疫苗接种工作。

——编译自 4 月 14 日 *Zoomeco*

尼日利亚

【社会动态】尼日利亚东北部发生多起袭击事件

据联合国难民署 4 月 16 日消息，4 月 14 日，武装团体在尼日利亚东北部博尔诺州 (Borno) 达马萨克镇 (Damasak) 发动袭击，这也是 7 天内的第 3 次袭击。随后，武装团体抢劫并烧

毁了多栋建筑，其中包括联合国机构的资产。该镇多达 80% 的人口被迫逃离，许多人逃往博尔诺州首府迈杜古里 (Maiduguri) 和约贝州 (Yobe) 的盖达姆镇 (Geidam)，还有一些人则进入了尼日尔的迪法地区 (Diffa)。初步报告显示，袭击造成 8 人死亡，十几人受伤。联合国难民署的工作人员也被迫暂时迁出达马萨克镇。

——编译自 4 月 16 日 *UNHCR*

南非

【经济动态】南非爆发禽流感，多个国家禁止进口南非禽产品

据南非当地媒体报道，近日，南非约翰内斯堡的农场出现了一种极具有传染性的禽流感。疫情暴发后，博茨瓦纳、纳米比亚和莫桑比克相继禁止从南非进口禽肉和禽肉产品。莫桑比克甚至将正由南非运来的鸡蛋拒之门外，数十辆卡车不得不在边界处调头返回。据悉，南非大约 70% 的鸡蛋都出口去往莫桑比克。2020 年，莫桑比克从南非进口了 10608 吨鸡蛋和 12845 吨肉鸡。与莫桑比克和博茨瓦纳不同，纳米比亚仅暂时禁止从南非特定疫区进口家禽产品，暂停时间为 21 天。

——编译自 4 月 20 日 *Businessinsider*

【社会动态】南非国家灾难状态延长至 5 月 15 日

4 月 14 日，南非联合执政和传统事务部部长恩科萨扎·娜德拉米尼·祖玛 (Nkosazana Dlamini-Zuma) 宣布，将南非的国家灾难状态再延长一个月，直至 2021 年 5 月 15 日。

为应对新冠肺炎疫情，南非于 2020 年 3 月 15 日宣布进入国家灾难状态，该状态原定于 2020 年 6 月 15 日失效，但根据法律规定，联合执政和传统事务部部长可于国家灾难失效前在公报上发布通知，对该特殊状况予以延长，每次可延长一个月。

——编译自 4 月 14 日 *Businessstech*

【社会动态】南非桌山公园发生火灾，多栋建筑物被毁

4 月 18 日，南非开普敦桌山国家公园 (Table Mountain National Park) 发生火灾，罗兹纪念餐厅 (Rhodes Memorial Restaurant) 及开普敦大学的部分建筑物被烧毁，其中包括贾格尔图书馆 (Jagger Library)，该图书馆收藏了众多无价的非洲研究藏品。开普敦灾难风险管理中心 (disaster risk management centre) 称，自大火发生以来，暂时未有平民受伤的报告。目前有一名火灾嫌疑人被逮捕。初步调查显示，此次火灾可能是由流浪汉遗留的篝火所引发。

——编译自 4 月 19 日 *Timeslive*

审核：袁梦琪

编译：董慧

校对：撒哈拉以南非洲组